

奋进新征程 一起向未来

牢记“根本问题” 奋进新的征程

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调，“全党要牢记‘中国共产党是什么、要干什么’这个根本问题。”纵观百年奋斗历程，中国共产党始终是头脑里有远大理想、肩膀上有伟大使命，心系人民、胸怀天下，敢于斗争胜利、勇于自我革命的伟大政党。牢记“中国共产党是什么、要干什么”这一根本问题，对于推动全党从百年奋斗中看清过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而更加坚定、自觉地践行初心使命，实现第二个百年奋斗目标具有重大的现实意义和深远的历史意义。

牢记中国共产党是有着远大理想的伟大政党，始终坚持向着全面建设社会主义现代化国家新征程奋勇前进

习近平总书记强调，“我们党取名为‘共产党’，就是认定了共产主义这个远大理想。”一百年来，这一理想激励了一代又一代共产党人英勇奋斗。党始终坚守共产主义理想信念，领导人民取得新民主主义革命和社会主义革命、建设、改革的伟大胜利，开创、坚持、捍卫、发展了中国特色社会主义。特别是党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，展示了社会主义强大的生机活力和更加美好的光明前景。

实现共产主义这个最高理想，需要一代又一代人接力奋斗。习近平总书记指出，“共产党人坚持的初心，就是对共产主义理想的坚定信仰，就是对党和人民事业的永远忠诚。”面向新的征程，牢记“根本问题”，要增强对马克思主义、共产主义的信仰，增强对中国特色社会主义的信念，增强对实现中华民族伟大复兴的信心，牢牢把握社会主义初级阶段这个基本国情，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展。

牢记中国共产党是有着伟大梦想的伟大政党，始终坚持把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命

实现中华民族伟大复兴是近代以来中国人民最伟大的梦想。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地、改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基

础、更为主动的精神力量，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标！

习近平总书记指出：“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”面向新的征程，牢记“根本问题”，就要把握历史发展规律和大势，坚定理想信念，牢记初心使命，在全社会大力弘扬真抓实干、埋头苦干的良好风尚，结合新的实际，以咬定青山不放松的执着，以行百里者半九十的清醒，坚持不懈推进中华民族伟大复兴。

牢记中国共产党是坚持人民至上的伟大政党，始终坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标

民心是最大的政治。习近平总书记强调，“人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”中国共产党是为人民奋斗的政党，在波澜壮阔的百年征程中，党始终坚持以人民为中心，始终为人民的根本利益而奋斗，不断把为人民造福事业推向前进。一百年来，党的奋斗历程表明，中国共产党所做的一切、所付出的一切牺牲，都是为了人民过上幸福生活。

习近平总书记指出：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”面向新的征程，牢记“根本问题”，要始终牢记中国共产党没有任何自己特殊的利益，始终代表中国最广大人民的根本利益；必须践行以人民为中心的发展思想，紧紧依靠人民，不断造福人民，推动改革发展成果更多、更公平惠及全体人民，把14多亿中国人民凝聚成实现第二个百年奋斗目标的磅礴力量。

牢记中国共产党是坚持胸怀天下的伟大政党，始终坚持推动构建人类命运共同体

中国共产党是为人类进步事业奋

斗的政党。一百年来，中国共产党始终把为人类做出新的更大贡献作为自己的使命，始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。中国共产党在成立之初，就注意到中国的前途命运和世界命运紧密相连，把团结和支援世界各国的无产阶级革命运动作为自己的重要方针。新中国成立后，我们坚持独立自主的和平外交政策，从提出“和平共处五项原则”，到把“坚持和平发展道路”写入宪法、载入党章，再到提出构建人类命运共同体理念；从支援第三世界民族解放事业到“一带一路”倡议，中国共产党始终在致力于实现自身发展的同时，为促进世界各国，特别是发展中国家的共同发展贡献力量。

习近平总书记指出：“构建人类命运共同体是一个美好的目标，也是一个需要一代又一代人接力跑才能实现的目标。”面向新的征程，牢记“根本问题”，要大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，推动建设新型国际关系，推动共建“一带一路”高质量发展，推动构建人类命运共同体，不断为人类文明进步贡献中国智慧、中国方案、中国力量，同世界各国人民一道，努力建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

牢记中国共产党是敢于斗争胜利的伟大政党，始终坚持进行具有许多新的历史特点的伟大斗争

敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量。党领导人民依靠浴血奋战、百折不挠的斗争，创造了新民主主义革命的伟大成就；依靠自力更生、发愤图强的斗争，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；依靠解放思想、锐意进取的斗争，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；依靠自信自强、守正创新的斗争，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。一百

年来，党和人民取得的一切成就，都是在不断地创新创造和斗争中取得的。

习近平总书记指出：“敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。”面向新的征程，牢记“根本问题”，要把握新的伟大斗争的历史特点，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征、新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾、新挑战，增强忧患意识，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，敢于斗争，善于斗争，有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。

牢记中国共产党是勇于自我革命的伟大政党，始终坚持不断推进党的建设新的伟大工程

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，是党永葆青春活力的强大支撑。习近平总书记强调，“强大的政党是在自我革命中锻造出来的。”正是坚守这一崇高品格，我们党能够在危难之际绝处逢生、失误之后拨乱反正，成为永远打不倒、压不垮的马克思主义政党。一百年来，党历经千锤百炼而朝气蓬勃，一个很重要的原因就是勇于自我革命，以伟大的自我革命引领伟大的社会革命，在新的历史条件下不断凝聚党心和民心，不断巩固党的执政地位和执政基础。

习近平总书记指出：“我们是革命者，不要丧失了革命精神。”面向新的征程，牢记“根本问题”，要弘扬伟大建党精神，大力推进党的建设新的伟大工程，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，以“永远在路上”的坚定和执着，将全面从严治党向纵深推进，确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心，团结带领中国人民战胜一切风险挑战，走向更加美好的未来。

（文章来源：《光明日报》，作者：张丹，有删节）